

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 525.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 10 DE OCTUBRE DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

La clase media y la enseñanza

La clase media española, con toda su generosidad, su solera, y su sacrificio, pasa nuevamente por una prueba harto difícil. ¡Ha empezado el curso escolar! ¿Qué significa este hecho, aparentemente tan sencillo, para la clase más prestigiosa de España?

Económicamente, el mayor sacrificio del año, el que desvela su exhausto presupuesto. Socialmente, el que entreabre unos horizontes de contornos muy dudosos e inciertos. Moralmente, el que impone unas disciplinas y una educación que han de ser norma y vocación quizás para toda la vida del estudiante.

Pero la clase media, no tiene Colegios que estén al alcance de su modesta economía. No queremos decir que los Colegios sean caros o baratos, sino que no los puede resistir su modesta capacidad económica. Todos los gastos del estudiante son superiores a las débiles fuerzas de la clase media. ¡Hasta dónde llegará su espíritu de sacrificio, su amor a la cultura, sus afanes por la educación, su cariño entrañable hacia los hijos, que resisten estóicamente los gastos de estos estudios hasta límites inverosímiles.

Quizás no se hayan dado cuenta los Colegios masculinos y femeninos dedicados a la enseñanza, de que los gastos de ésta son causa primordial del agobio económico de los padres durante la mayor parte del año; de que por esta incompreensión o esta imposibilidad económica, no salen a la superficie magníficas promociones de muchachos que —mejor asistidos— darían lustre y gloria a la Patria.

Tampoco se ha podido o se ha querido dar cuenta el Estado de esta situación. Hace días hemos visto con inmensa satisfacción, cómo uno de los pilares sobre los que se asienta el Estado —el Sindicato— contribuye en la medida de sus posibilidades —nunca tan generosas, pero siempre estrechas— a aumentar a medio de becas, las vocaciones estudiantiles, y a mitigar los gastos de los padres en la enseñanza.

Pero con ser esta una aportación generosa, no alcanza ni con mucho a cubrir las más perentorias necesidades. Hoy hay pléyora estudiantil, y por lo que respecta a la primera enseñanza, y para la clase media, la habrá siempre.

¿De qué medios ha de valerse el padre de familia para poder atender a la educación de sus hijos? ¿En qué medida les ha de ayudar el Estado, el Sindicato, la Empresa, el Rico, la Sociedad?

El Estado ha de editar libros que resulten económicamente asequibles, becas que sirvan de estímulo a los aplicados, matrículas gratuitas para los privilegiados en los estudios. Y el Sindicato, la Empresa y el Rico, han de subvencionar en la medida de sus posibilidades y con la mayor generosidad posible —por la cuenta que les tiene— a los estudiantes más aplicados, a las vocaciones más despiertas, a las familias más dignas de protección. Y la Sociedad —que es el Estado y la Familia y la Empresa y el Sindicato y el Rico— ha de procurar por todos los medios posibles, lanzar todos los cursos.

(CONTINUA EN CUARTA)

El Rey Jorge de Inglaterra regresa a Londres

Se cree que serán convocadas elecciones generales

LONDRES, 9.—La decisión del Rey Jorge de abreviar sus vacaciones en Escocia y regresar a esta capital, se considera en los centros políticos como síntoma de que el Gobierno laborista se dispone a celebrar en breve elecciones generales. De decidir el Gobierno las elecciones ahora, en vez de esperar a que concluya el período de cinco años, será necesaria una proclamación real disolviendo el Parlamento.

Gran mayoría nacionalista en las elecciones de Austria

En los distritos rurales, triunfan los católicos y en la zona soviética, los socialistas

VIENA, 9.—Las elecciones parlamentarias han comenzado esta mañana tranquilamente. Los colegios se abrieron a las siete de la mañana. El día está cálido y templado, y se espera que sirva de estímulo a los electores para que salgan de sus domicilios y acudan a los colegios.

Se espera que vote el noventa y cuatro por ciento de los electores.—EFE.

EL 95 POR CIENTO A LAS URNAS

VIENA, 9.—En el Ministerio del Interior se calcula a última hora de la tarde que en la tranquila jornada electoral de hoy han acudido a las urnas por lo menos el 95 por cien del censo, sin que se registrase un solo acto de violencia.

Hay en esta consulta popular para designación de los miembros del Parlamento y de los Consejos de distrito y municipales unos 800.000 electores más que en la anterior, principalmente varones: prisioneros de guerra devueltos por Rusia y ex-nacional-socialistas a quienes se han devuelto los derechos civiles y políticos.

Los resultados que se conocen de los municipios rurales de Baja Austria (zona rusa) dan la victoria al partido populista (católico), una votación considerable a los candidatos de la Liga de independientes, pangermanista y achada por sus contrarios de neonazi.—(EFE).

SORPRESA EN VIENA POR EL TRIUNFO SOCIALISTA

VIENA, 9.—A las doce de la noche, los círculos oficiales y políticos de Viena se encontraban sorprendidos por los primeros resultados electorales, que acusan un triunfo de la Liga de independientes, formada por elementos nacionalistas y en la que ingresaron millares de nacionalsocialistas. Aunque los resultados son muy parciales y escasos, se considera que la Liga de independientes puede obtener buen éxito en las zonas occidentales de ocupación. Los observadores declaran que será una nueva fuerza política con la que habrá que contar en el futuro político del país.—(EFE).

El Estado oriental alemán buscará un acuerdo con la Europa occidental

Ha declarado el Presidente de los liberales demócratas de la zona soviética

BERLIN, 9.—En unas declaraciones a la prensa, el presidente de los liberaldemócratas de la zona soviética, Hermann Kastner, ha expresado la esperanza de que los representantes de los nuevos Gobiernos del Oeste y Este de Alemania se reúnan en breve para tratar de la situación del país.

"No debemos insultarnos unos a otros, sino convivir como hermanos. El Gobierno oriental seguirá una política media y hará todo lo posible por establecer contacto con el occidental", dijo, interpretándose por "moderada" la palabra "media" que empleó.

Se cree que el profesor Kastner será nombrado Vicepresidente del Gobierno oriental cuando su Presidente Otto Grotewohl, presente el miércoles a sus presuntos colaboradores al Congreso Popular transformado en Cámara Baja provisional.

Por su parte, Otto Noschke, presidente de los cristiano-demócratas de la zona oriental, ha declarado que la formación del Gobierno oriental no se ha ajustado, ciertamente, a las reglas oficiales de la democracia, pero que el hecho es que los partidos no comunistas han de desempeñar en él un papel importante.

Añadió que el Estado oriental no permanecerá aislado, sino que buscará acuerdo y cooperación lo mismo con la Europa occidental que con la oriental.—(EFE).

LA PRENSA RUSA Y EL ESTADO ORIENTAL ALEMÁN

LONDRES, 9.—Las noticias de la proclamación del Gobierno oriental alemán constituyen las de más importancia de la prensa rusa y ocupan casi totalmente las primeras páginas de "Izvestia" y "Pravda".

La "Gaceta Literaria" califica el hecho de "gigantesco suceso histórico" y dice que los demócratas alemanes se unen ahora a la lucha contra el fascismo y el militarismo de la Alemania occidental ideada por los imperialistas norteamericanos en unión de sus lacayos alemanes.

Agrega que el nuevo Gobierno "secunda la política pacifista de la Unión Soviética, que muestra el camino hacia la solución equitativa y pacífica del problema alemán, respondiendo a los intereses de todos los pueblos de Europa".

"Estrella Roja", crítica al Gobierno de Bonn y dice que a Denauer y Heuss son productos de Wall Street"; que, además, son separatistas nacionalistas, traidores, que siguen la pauta de Goering, Hitler y Von Papen".—(EFE).

Una emisión de Radio Vaticano a los católicos checoslovacos

Pide que se unan en defensa de la religión

ROMA, 9.—Radio Vaticano ha pedido a los católicos de Checoslovaquia que se unan en defensa de la Religión en estos momentos de crisis para la Iglesia de su país. La emisora recaba de los fieles: 1) Que organicen funciones religiosas especiales e impetren la ayuda divina para sus obispos. 2) Que cuiden de que sus obispos no queden aislados y de mantenerlos informados y preparados con respecto a cualquier acción que el Gobierno se proponga llevar a cabo contra ellos. 3) Que intensifiquen su actuación en aquellas parroquias en que los sacerdotes hayan sido detenidos. 4) Que proporcionen enseñanza religiosa a los niños en el hogar cuando no la reciban en las escuelas. 5) Que adquieran inmediatamente toda la literatura eclesiástica que no haya sido confiscada y la distribuyan entre sus amigos y compañeros. 6) Que hagan cuanto esté en su poder por atraer de nuevo al seno de la Iglesia a aquellos que hubieren traicionado la fe, pero que se nieguen a recibir los Sacramentos de sacerdotes cismáticos; y 7) Que oigan con regularidad las emisiones de Radio Vaticano.—(EFE).

Casi un millar de personas en el banquete al Alcalde Sr. Molina

Importante discurso sobre problemas de La Coruña

Conforme estaba anunciado, ayer se celebró la Comida-Homenaje con que se obsequiaba al Alcalde de La Coruña don Alfonso Molina, por su fecunda labor municipal al frente de la Alcaldía.

El gran salón donde se celebró la comida, estaba totalmente ocupado por una gran concurrencia que se aproximaba al millar de personas. Estaban representadas en este acto las más significadas y relevantes personalidades de La Coruña: entidades mercantiles, concejales, bancarias, magistrados, clero, prensa, funcionarios, diputados, procuradores en Cortes, ingenieros, sociedades de recreo, etc., etc.

Ocupó la presidencia, el Gobernador Civil interino y Presidente de la Diputación señor Romay Montoto, sentándose a la derecha el señor Molina y a su izquierda el Presidente del Casino señor Méndez Nava. En otros asientos tomaron asiento el Gobernador Militar, General de Artillería, Presidente de la Audiencia, Comandante de Marina, Delegado de Hacienda, etc., etc. Al entrar en el salón —que estaba adornado con guirnaldas— toda la concurrencia puesta en pie le tributó una gran ovación. Esta comida tenía la simpática originalidad de que además de su coste reducido, una parte de éste se dedicó a subvencionar en el día de ayer, comidas en la Caridad de San José, Cocina Económica y Patronato de la Caridad.

A la hora de los postres, el Director de Radio Nacional en La Coruña señor Méndez Nava, leyó un discurso de adhesión, entre las cuales figuraban las de los jefes de las Casas civil y militar, Obispo-Vicario, Ministros de la Gobernación, Educación y Agricultura, Directores generales de varios departamentos ministeriales, alcaldes de las más importantes ciudades de Galicia, Embajadores de varias naciones, y muchos más. Después pronunció dos palabras de adhesión.

A continuación se levantó a hablar el Presidente del Casino señor Méndez Nava que en elocuentes palabras hizo el ofrecimiento del homenaje.

Habla el Alcalde

Dedica los primeros párrafos de su discurso a dar gracias por este homenaje estableciendo una distinción entre su persona y la del Alcalde, dedicando un cariñoso recuerdo a la memoria de sus antepasados. Luego dice: "Dejemos, pues, la persona de Alfonso Molina, Alcalde, si no es para criticarle sana y constructivamente, obligarle a trabajar más pero siempre ayudándole en bien de los intereses generales."

Hablemos del homenaje al Alcalde de La Coruña. Eso ya está bien. El Alcalde de La Coruña se merece este homenaje y cuanto se haga es poco.

Si el Alcalde es la representación del pueblo coruñés, este acto es el homenaje al pueblo y éste sí que lo merece, por su lealtad, corrección y hospitalidad.

Me uno, pues, gustoso a este homenaje que el Alcalde traslada a su pueblo y que ambos brindan a la figura nacional de nuestro querido Jefe del Estado. (Grandes aplausos), al mejor español, al gran coruñés conocedor de nuestros problemas, al que todo debemos, ejemplo, guía y espejo de nuestras actividades y trabajos. Franco a quien La Coruña entera ha sabido demostrar públicamente, hace pocos días, su gratitud, adhesión y cariño. (Continúan los aplausos).

Si fuera pintor pintaría a La Coruña...

... con pinceladas de luz, alegría, ciudad abierta y moderna, mujeres preciosas, simpatía, playas, salas de fiestas... sensibilidad, trabajo, respeto a las tradiciones, religiosidad, Ciudad Vieja, hospitalidad, amistad... Representaría este cuadro una ciudad gallega, muy española, grata para vivir y difícil de olvidar.

Se han metido algunas veces con la Cartera del Alcalde y le adjudican como novia a La Coruña. Esto no puede parecer mal, todo lo contrario, es de muy buen gusto porque es bonita y se puede presumir de ello.

La Coruña crece en forma sorprendente, en quince años ha duplicado su población, Pasamos de 140.000 habitantes.

Al lado de su importante comercio, surge una industria floreciente a pesar de las dificultades actuales.

Su fuerte potencialidad económica está reflejada en la importancia de su Banca local y en los capitales, en su mayor parte coruñeses, invertidos en las grandes empresas provinciales y regionales, que repercutirán notablemente en la economía nacional. Ejemplo claro, está en el plan Hidroeléctrico de Galicia idea y obra de un buen coruñés, que en fecha próxima proyectará un inusitado crecimiento industrial y evitará las molestias y perjuicios económicos de las restricciones.

El plan de urbanización ya está en marcha, pronto serán iniciadas las grandes avenidas, se construirán nuevos barrios, parques, plazas, etc.

Al mismo tiempo se completará el plan de pavimentaciones, hasta adquirir la fisonomía de ciudad cómoda y limpia, que unida a su tradicional simpatía y alegría, la situará entre las más gratas de España.

Si a esto unimos una constante preocupación de los abastecimientos, por medio de los puestos reguladores o de lo que en cada caso proceda, para abaratar la vida y facilitar el buen vivir, la población irá sin duda aumentando y surgirá la gran ciudad atlántica, la gran Coruña que Galicia precisa, España necesita y los coruñeses queremos. (Aplausos).

Para ello hay que ir a una perfecta colaboración, una unión completa. Fórmese esa junta de iniciativas y defensa de los intereses locales, que colaborando íntimamente con el Ayuntamiento, en el que encontrará siempre el mejor apoyo, abarque todos los problemas interesantes para la ciudad. (Grandes aplausos).

La actual unión de carretera con Madrid es inadecuada, a pesar de las mejoras efectuadas. Precisamos otra cosa, la autopista Madrid-Coruña como arteria eje entre el centro y la región gallega. Autopista para turismos rápidos que puedan llegar en seis horas y para transportes de cargas pesadas en diez horas con facilidad, y entrando en La Coruña por sus dos entradas nobles. La principal urbana, o avenida de la Vedra, entra en la ciudad en recta desde los altos de Elviña, por una zona de nueva y amplia urbanización, con características...

(CONTINUA EN CUARTA)

CHURCHILL recibe cerillas para tres años

Se las envía un admirador norteamericano

LONDRES, 9.—Winston Churchill ha recibido como regalo dos docenas de cajas de cerillas americanas, suficientes para que pueda fumar durante tres años, que le envía un admirador norteamericano.

Walter Grabner, director europeo de las revistas "Time" y "Life", escribió al ex primer ministro británico, preguntándole si deseaba que le trajese alguna cosa de Norteamérica, y Churchill le contestó que quería cerillas norteamericanas, que se le están acabando.—(EFE).



VIDA CORUÑESA

Cerca de doscientas mil toneladas de superfosfato se van a producir en Galicia

Hace tiempo habíamos señalado como tope de nuestras necesidades de superfosfato en la región, el de doscientas mil toneladas. Pues bien, dentro de poco más de un año se podrá producir en Galicia casi esa cifra.

Cros de La Coruña ha doblado su producción, hace más de un año, y muy pronto montará una nueva fábrica en El Burgo para producir 40.000 toneladas más. Y en Pontevedra se hace lo propio por un total de 80.000 toneladas. Como las tierras de Galicia están casi exhaustas de ácido fosfórico, esta noticia es francamente buena para la región gallega.

Ahora sólo falta, que Cros, o su medio hermano Explosivos—hoy sólidamente unidos—aprovechen la gran producción de energía eléctrica que va a lograrse en las centrales conocidas, para reunir en un abono sintético nitrogenado el ácido fosfórico, revalorizando esa energía eléctrica, revalorizando las tierras y las producciones, y abaratando los transportes.

Muy bien, los del Depósito

¡Con que ganas aplaudimos a los señores que constituyen el Consorcio del Depósito Comercial de nuestro puerto, por los trabajos que vienen realizando para que sea realidad en el más breve plazo posible!

Hasta ahora, es lo único que ha chutado, y en bien poco tiempo no sólo se ha trabajado mucho y bien, sino que además se ha dado una inyección de optimismo al comercio local, decaído y mal tratado por la mayor parte de los que tienen algo que ver con la bahía.

La sesión última ha dejado grata impresión en los coruñeses. Unicamente la postdata ha dejado mal sabor, pero eso no tiene ya remedio. Nos referimos a la bitérrica pérdida para nuestra causa. Pero por Dios, no se contenten con llorar la pérdida sufrida. No se olvide que el buen humor de los coruñeses ha bautizado aquella parte que da a la bahía y que sirve de paseo a los desocupados, con el remoque israelita de "muro de las lamentaciones".

Por de pronto, es ya un hecho que dentro de breves días se dispondrá de buenos almacenes en el puerto, para recoger preciaditas cargas que dentro de muy poco llegarán a La Coruña, deshaciendo así una hablidosísima intriga, que una vez más, se cernía sobre La Coruña, y que ha fracasado por aquello de que Dios protege la inocencia...

Lo del lebrero luminoso, está bien, es una iniciativa simpática. Y mientras no se obtengan los frutos de este consorcio, se pueden ahorrar el guardia de circulación marítima, porque dada la limpieza de nuestra bahía, no hay temor a los choques...

Doctor Losada

OCULISTA

Reanuda su consulta a partir del día 13

Los gallegos de la Cibeles

El Ayuntamiento—¡lo ha dicho el Alcalde, eh!—está repartiendo leña. Que Dios le dé salud y fuerza a don Alfonso para seguir atizando, pero le aconsejamos, que cuando prometa, cumpla. ¡No vaya a suceder lo de la famosa reunión del puerto!

El pan ha empeorado otra vez. Se conoce que bajó el tanto por ciento de la harina de Castilla. Por cierto, que en la última exposición siderometalúrgica de Madrid, se ofrecía a los visitantes un horno eléctrico elaborando pan a la vista del público. Era el "stand" más visitado, como es natural. Si el ponente de Abastos no tiene compromisos adquiridos, puede hacer venir uno de esos hornos, y será un éxito, aunque sea a ocho días vista.

Los huevos están dando algunos disgustillos. Muy bien hasta ahora, pero recibimos varias quejas de que están saliendo malos en número poco discreto. Algunos salen ya con pollo y todo, pero sin la cartilla de aviicultura debajo del ala. Bien las legumbres; mal, muy mal, el pescado.

Las anexiones son inaplazables. Meicende está dentro del casco urbano—Arteijo—y Culleredo lo tenemos dentro de casa. De Oleiros nos separa un puente, pero si se va a hacer la zona industrial en el Burgo y el Ministerio de Jornada, con Santa Cristina y Bastiaguero, ¿a qué se espera? ¡No se da cuenta el señor Alcalde de que Oleiros puede jugaros una mala partida cualquier día y reclamar una capitalidad de verano que le corresponde? Todo es cuestión de compensaciones. Estudiense bien y pronto, por si acaso.

Por lo que respecta al Centro Gallego de Madrid, observamos que ha ocupado un escaño de concejal, con voz y sin voto. Son tan lindes nuestros caros paisanos de la Cibeles, que resulta que ellos, desde allá, han visto con más claridad y acierto que nosotros mismos, quienes son nuestros benefactores. ¿Será por aquello de que nadie es profeta en su tierra? Aquí los humoristas dicen que se le han visto las orejas al lobo. Sea lo que fuere, y en vista de los éxitos obtenidos con sus propuestas, debían ser invitados a resolver lo de la zona industrial, lo del puerto pesquero, lo de las compañías de navegación, lo del f. c. Zamora-Orense-Vigo, y otras menudencias por el estilo. Porque sino, aquí, que los hay muy finos, van

HABLA EL CAUDILLO

El Estado no viene a dar opio a los trabajadores

"El Estado nuevo es un Estado social. No viene a darle opio a los trabajadores; absolutamente no viene a eso; viene a levantarlos y a dignificarlos; viene, precisamente, a darles libertad y a darles y reconocerles derechos; para nosotros, la primera de las libertades descansa en redimirlos de la miseria, en elevarles moral y materialmente, ya que sin ello, no caben ni la libertad ni la justicia."

(S. E. el Jefe del Estado en el Congreso de Trabajadores de 20 noviembre 1946.)

"Si unos se aprovechan buscando mayores beneficios, lo lograrán a costa del bienestar de los demás, que es lo mismo que si lo sacasen del bolsillo de los otros. El bienestar debe ser para todos."

(S. E. el Jefe del Estado en Torrelavega el 17 agosto 1946.)

"Se impone una valiente política de justicia social, que si no se hace con un sentido cristiano, vendrá fatalmente con signo materialista. Quienes se oponen a ella adoptan una actitud que no sólo es censurable por egoísta, sino por suicida."

(S. E. el Jefe del Estado en Cogullada el 16 diciembre 1946.)

Los periodistas, y el camaleón

Los panaderos han solicitado un aumento de un 25 por ciento en sus jornales, y se les prometió atender. Nos parece bien.

Una de las razones aducidas, fué la de que desde 1946 no les han subido los jornales, y desde entonces ha aumentado el coste de la vida. También muy bien.

¿Pero y los periodistas? ¿Desde cuándo?... ¿No sube para nosotros el coste de la vida? ¿No es la nuestra jornada nocturna? ¿No sembramos acaso "flores del bien"? ¿A qué se espera entonces? ¡Ah, sí! Nosotros no armamos bollos.

a considerarlo el Ayuntamiento en el exilio. Y, francamente, eso ya está pasado de moda. Aquí lo único que está en el exilio son los trasatlánticos, las grietas y las dragas, y los barcos de railes, patatas de la bizona, y del cacao. Por ahora, o entre otros.

Hotel EMBAJADOR

MAÑANA, día once, INAUGURACION de su elegante SALA DE FIESTAS
Con este motivo se celebrará una

Gran Cena Americana

DE RIGUROSA ETIQUETA

Solamente se permitirá la entrada a aquellas personas que hayan reservado su mesa para la cena, siendo el número de cubiertos limitado. Teléfono 3076.

HOY DIA 10 SOLAMENTE ESTOS DOS DIAS MAÑANA DIA 11

GRAN LIQUIDACION

De variadísimos artículos

¡¡¡Más baratos que antes de la guerra!!!

ALMACENES SAN ANDRES

San Andrés, 73 y 75

La historia se repite

Para nadie es un secreto que una de las causas—la principal—de que hayamos perdido la importación de cacao por nuestro puerto, han sido las tarifas de carga y descarga.

Pues por si fuera poco, se trata de constituir un servicio análogo en la zona pesquera. ¡Adiós pescador! ¿Quousque tandem?...

Un buque pierde la hélice y queda a la deriva, entre Comariñas y Ortegal

Navegando ayer, a las seis y media de la tarde, entre Comariñas y Cabo Ortegal, perdió la hélice y quedó a la deriva, el buque costero "Nuria". Por medio de la radiotelegrafía el capitán dió cuenta del accidente y demandó auxilio, dejando su situación. La estación costera recogió la llamada y la comunicó a Telégrafos, centro que dió cuenta a su vez a la Comandancia de Marina. Con el fin de que se cursasen las oportunas órdenes para auxiliar al "Nuria", el Despacho de Buques participó lo ocurrido al Departamento marítimo de El Ferrol del Caudillo. La tripulación del citado barco se encontraba sin novedad.

Bodas de plata de Pérez Hervada

Hoy cumple sus bodas de plata con la Medicina el doctor coruñés Eduardo Pérez Hervada.

Durante estos 25 años, su vida fué una continua línea ascendente, en lo profesional, en lo científico y en lo literario. Clínico por vocación, comparó sus aficiones con la literatura, que le sirvió de vehículo para sus conocimientos médicos. A los 22 años ingresó en la Beneficencia Municipal coruñesa, por oposición, y a los 46 lo hizo en la Academia de Medicina de Galicia y Asturias, con un hermoso discurso que fué grandemente elogiado por su fondo y por su forma. Y entrambas fechas, consecución de méritos, galardones y reconocimiento de su valor científico, patentizado de diversos modos y maneras. Académico C. de la Real Gallega, ex director de la Clínica Psiquiátrica Militar de la VIII Región, miembro de la Sociedad Neuro-psiquiátrica Española, de la Asociación de Escritores Médicos, primer Premio Pérez Lugín, etcétera. Pronunció incontables conferencias, y escribió numerosos libros y trabajos, así como artículos profesionales y periodísticos, citados en publicaciones españolas y extranjeras, demostrando la importancia y seriedad de su labor.

Actualmente es Internista del Hospital Municipal de San José, donde puso a prueba sus dotes de médico y de organizador.

Le felicitamos cordialmente y le deseamos otros tantos como hoy cumple.

El Banco de Bilbao, inaugura sus nuevos locales

El jueves de la pasada semana se celebró el solemne acto de inaugurar y bendecir los nuevos locales del Banco de Bilbao, instalados en lo que fué Bar América, y que ocupan toda la casa, siendo uno de los más bellos edificios de La Coruña. Asistieron todas las autoridades y numerosos invitados, que fueron recibidos por el director general señor Arloa, consejeros y el director de esta Sucursal don Jacobo López Rúa.

Primariamente los bendijo el Obispo Vicario señor Soulo Vizoso, que pronunció un elocuente discurso, al que contestó el señor Arloa con otro no menos elocuente. Al final se sirvió una merienda a los invitados.

El Consejo del Banco tuvo la feliz iniciativa de hacer espléndidos donativos al Ayuntamiento—para los pobres—al señor Obispo y a la parroquia, y además entregó con tan fausto motivo una paga extraordinaria a los funcionarios de esta Sucursal. Nuestra calurosa felicitación.

Oposiciones a Contadores del Estado

Preparación a cargo de ANTONIO ASTRAY LOZANO
Profesor Mercantil y Jefe de Negociado del Cuerpo
Comenzarán las clases el próximo día 15

Dr. Ramón Cobián Otero
Médico Puericultor
Especialista de Infancia
Rayos X. Olatermia
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7, mediante horas convencionales.
Alego de Agua, 3. Teléfono 2234.

NOTICARIO

SOCIEDAD

Operado.—Nuestro querido compañero el redactor de la HOJA y "La Voz de Galicia", don Manuel Díaz Martínez, ha sido operado con notable éxito por el reputado cirujano Dr. Guillán Carbajal, médico de la Asociación de la Prensa.

Agradecemos a los amigos que se han interesado por el estado de nuestro compañero, y hacemos votos por una pronta mejoría.

Ascenso.—El interventor de la Delegación de Hacienda en esta provincia, don Martín Pou Moragues, ha sido ascendido a jefe superior del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado.

A las muchas felicitaciones que con este motivo recibe el señor Pou, unimos la nuestra muy sincera.

Nombramiento.—Ha jurado el cargo de notario eclesiástico el coadjutor de San Jorge, don Manuel Andión, al que felicitamos afectuosamente.

APERTURA DE CURSO

Se ha celebrado el acto de apertura de curso en los Centros docentes de La Coruña.

En la Escuela de Altos Estudios Mercantiles, el director, Dr. Durán Cao, impuso las insignias de Alfonso X el Sabio al catedrático jubilado de dicho Centro don Luis Mayor Moreno.

El acto ha revestido especial solemnidad, y el señor Mayor Moreno recibió muchas felicitaciones por la distinción de que ha sido objeto por parte del ministro de Educación, que ha regalado personalmente las insignias al prestigioso catedrático.

APOSTOLADO SOCIAL CATOLICO

La primera tanda de Ejercicios Esplendidos para empleados y oficinistas de La Coruña terminó ayer, domingo, a las nueve de la mañana. El éxito ha sido verdaderamente sorprendente, ya que han participado en este primer curso de Ejercicios Espirituales 17 empresas de las más prestigiosas de nuestra capital, y el total de ejercitantes ha sido el máximo que puede admitir el magnífico hotel de la playa de Santa Cristina. El próximo día 14 comienza otra tanda para empleados y obreros de Santiago. Son muchas las empresas que esperan otras tandas para beneficiar a sus empleados con estos días de descanso y cultura moral y religiosa. Para datos e inscripciones, dirigirse a Fonseca, 8; teléfono 2162.

SUCESOS

La roban, y encima le pegan.—Dos jóvenes que entablaban conversación con Josefa Arceo Pérez, de 25 años, vecina de Recoedo del Hospital, 3, en actitud de "valentía" la emprendieron a golpes con ella, y, además, le sustrajeron 50 "pésetas" en "metalico", un anillo y un jersey, así como otros efectos, valorado todo en 240 pesetas. Peppita sufre la pérdida de tres dientes superiores y diversas lesiones, de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro del Hospital. El hecho ocurrió en las cercanías de la Fábrica del Gas. La lesionada denunció en la Comisaría a los agresores, de los que facilitó las señas a la Policía.

RACIONAMIENTO DE LA SEMANA

Adultos
ACEITE un cuarto de litro a 2'30 pts,
AZUCAR 200 grs. a 1'50 "
PATATAS 2.000 " a 2'90 "
ALUBIAS 200 " a 1'30 "
LENTEJAS 200 " a 1'40 "
HARINA ARROZ 500 " a 3'70 "
CHOCOLATE 200 " a 2'20 "

FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la presente semana corresponde el servicio de guardia al turno cuarto, constituido por las siguientes farmacias:

Doña María Segunda Vázquez García, Plaza de Pontevedra 18; don Victor Vigil Vigil, Cantón Grande 25; don Serafín Tato Hourdisán, Real 11; don Casto de Dios Tobío, Mariscal Pardo de Cela 18; y doña Ramona Tuñas Sillero, Ramón y Cajal 1 y 3.

Los tres que figuran en primer lugar, están autorizados para la venta de penicilina.

EL PUERTO

Entró el buque de nacionalidad belga "Suzón", de Barry Dock, con cargamento de carbón.

Salió el "Cabo Garvoeiro", para Gijón, con carga general.

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO
HOY. Un espectáculo imponente e inolvidable

SANGRE Y ARENA
EN TECNICOLOR
Power-Hayworth-Darnell
Horario: 3'45, 6'45, 8 y 11

CINE FINISTERRE
ULTIMO DIA -- 6'15, 8'15 y 11
¡Amor y Aventuras!

Simbad el marino
En tecnicolor — (Tolerada)
Mañana: LA DAMA DEL ALMIRANTE

Triunfo coruñés en Atocha: Deportivo-Real Sociedad, 1-0

Pese a la lesión de Ponte, apenas iniciada la lucha, el equipo vencedor no perdió su homogeneidad

ACTUALIDAD DEPORTIVA

JORNADA TRIUNFAL

Triunfal, en toda la línea, ha sido, para el fútbol gallego, la Jornada de ayer. Mientras el Celta, al calor de sus secuaces, derrotaba contundentemente, al Español, por 4-1, en Atocha, el Deportivo acometía la proeza de vencer, en su propio terreno, a la Real Sociedad, por 1-0, no obstante el serio quebranto que, apenas iniciado el encuentro, sufrió el equipo coruñés al resultar lesionado su defensa central, Ponte.

En segunda división no ha habido un solo fallo: triunfaron lucenses y oronesanos, en sus campos, dando cuenta, respectivamente, de gerundenses y navarros, y en Baracaldo y en Erandio conquistaron valiosos empates arosanos y ferrolanos.

En tercera división, contra la derrota del Pontevedra en Palencia, son de subrayar las victorias "fratricidas" alcanzadas por el Lemos sobre el Berbés, y por el Arsenal frente al Santiago, y el triunfo del Juvenil sobre el Circulo Popular.

LA VISITA DEL OVIEDO

El domingo próximo recibiremos la visita del Real Oviedo. Puede ser—, ha sido tantas veces!—que nuestros jugadores lo consideren "pan comido", y sobrevenga el consiguiente mesarse los pelos a que tan dados son, por culpa de los futbolistas blanquiazules, los aficionados coruñeses. Nosotros hemos sido testigos, hace una semana, del 2-2 de Chamartín, y podemos asegurar que, si bien es cierto que el Oviedo está flojo, no lo está tanto como para entregarse ciegamente a la confianza. Todavía ha Oviedo en el Oviedo, pese al estrepitoso resultado de Chamartín y a la posición del equipo de Vetusta en la tabla clasificatoria. Lo que sucedió fue que el inefable Hernández Coronado echó a la palestra el equipo blanco de gala, tan distante del que recientemente vimos en Riazor, y que el once merengue desarrolló un juego de artesanía que dio al traste con los intentos ovetenses. El 4-0 del primer tiempo le salió bordado al Madrid: fue una exhibición geométrica y primorosa que los secuaces de Urquiza fueron incapaces de contrarrestar. Y con un 0-4 en el descanso, ¿qué equipo se siente con moral y ánimos suficientes para dar la réplica en el segundo tiempo?

Atención, pues, al Oviedo. Y a Muñoz, y a Antón, y a Cabido, peligrosos los tres cuando se les deja sueltos... Y si las cosas le salen bien al Deportivo, ¿por qué no aprovechar la oportunidad para sumar tantos a favor y destacarse aun más en la clasificación goleadora?—M.

SAN SEBASTIAN, 9.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por "Erostarbe", crítico deportivo de "Unidad")— Consiguió el triunfo el Deportivo de La Coruña cuando las cosas se le habían puesto muy mal. Esto fue porque, apenas iniciado el partido, un encontronazo de Ponte con Caeiro motivó que, tras la interrupción del juego, el defensa central pasara a extremo derecho. Naturalmente, originaba a la vez una serie de complicaciones en la formación coruñesa, pasando Martín al puesto vacante, con Guimeráns de medio derecho, Juanete de medio izquierdo y alternando sus lugares Marquinez y Tino. Por consiguiente, en teoría, un equipo de circunstancias, que después, en la marcha del partido, no pareció ser tal, sino que dió la impresión de un once conjuntado, seguramente porque cada uno de sus individualidades conocía su trabajo y lo realizaba a fondo.

El partido tuvo neto color donostiarra, si traducimos por tal el dominio realizado, con exclusión del último cuarto de hora. La Real Sociedad, con el excelente juego de sus medios volantes, Artigas y Urra, presionó tanto, que dejó "hechas" las oportunidades para que el ataque pudiera batir a Acuña. Pero en la delantera se notaba considerablemente la ausencia de Epi, que pudo haber puesto orden en la vanguardia, y a la vez eran patentes los continuos desajustes del delantero centro Caeiro, que falló instantes en los que el gol era inminente.

También es cierto que en esta ineficacia del ataque de la Real Sociedad los delanteros del Deportivo se mostraron a la misma altura. Puede servir en su descargo la modificación presentada en la alineación. Pero de todas formas tuvieron momentos propicios para obtener un gol, y cuando en una ocasión lo alcanzó Franco, previamente había sido señalada una falta suya contra Marculeta. Franco, obedeciendo tal vez órdenes superiores, trató de sacar de su posición a Suárez. Esto es, jugó en forma retrazada, para que el defensa central abandonara su puesto y dar la oportunidad de que se infiltrase por él la rapidez de Tino o la habilidad de Marquinez. Pero Suárez no cayó en la trampa y Franco no resultó ser un hombre eficiente para obtener el tanto. Los delanteros de mayor peligrosidad fueron precisamente Tino y Marquinez, porque Moll estuvo muy vigilado por Urra, al que, sin embargo, superó por facultades físicas en los últimos minutos.

El gol lo obtuvo Ponte. Acaso una par loja, pero que no extrañará a los aficionados al fútbol, porque varias veces se han logrado goles por jugadores que estaban lesionados. Alcanzaba ya la media hora del segundo tiempo, cuando Tino pudo escapar por la banda izquierda y muy pegado a la línea de "corner" lanzó un centro cerrado, que cogió en mala posición al guardameta y el balón cayó a los pies de Ponte, que supo, no obstante su inferioridad física, dar muestras de seguir con interés el juego y empujar el balón a la red.

Un solo gol en un encuentro de buen fútbol por el centro del campo, con dos equipos que practicaron adecuadamente el marcaje y el desmarcaje, pero, a la par, con dos líneas delanteras que, por las causas que fueren, resultaron bastante ineficaces, hasta el punto de que los guardametas no tuvieron ocasiones de intervenir.

En el lado donostiarra, únicamente Basabe inquietó de cuando en cuando a Acuña.

En la parte coruñesa, la rapidez de Tino, fué el máximo peligro para Bagur. Como impresión coruñesa hay que resaltar, ante todo, la sensación de equipo y la disposición de todos sus hombres, que llenaron los puestos que les habían de corresponder a lo largo del encuentro por la lesión de Ponte. Destaco, en mi opinión, a Juanete, Martín, sus compañeros de defensa y Tino. En lo poco que actuó, Acuña hizo valer su acreditada seguridad.

Artigas y Urra destacaron por toda la Real Sociedad, junto a una línea de defensas muy segura, como es tradicional en los de Atocha. Mal el guardameta en la ocasión del gol. Y sólo destacaro: Basabe y Pérez en el ataque.

Arbitró el colegiado andaluz Pérez Rodríguez, con la virtud de ordenar la reanudación del juego inmediata-

mente que se producían las faltas y no señalar las manos involuntarias. Pero el error de no seguir el juego de cerca y no estar ayudado en las bandas, aunque los jueces de línea eran de su mismo colegio.

Los equipos alinearon así:
REAL SOCIEDAD: Bagur; Murillo, Suárez, Marculeta; Artigas, Urra; Ar-

guincho. Bravo, Caeiro, Pérez y Basabe.

DEPORTIVO: Acuña; Crespo, Ponte, Botana; Martín Guimeráns; Marquinez, Moll, Franco, Juanete y Tino.

REFERENCIA DEPORTIVISTA

El presidente del Real Club Deportivo, don Daniel Chaver, telefonó anoche, desde San Sebastián, para dar a conocer a sus compañeros de Junta directiva algunos pormenores del encuentro de Atocha.

Manifestó categóricamente que el tanto de la victoria coruñesa había sido marcado por Rafael Franco, no obstante otras referencias que lo atribuyen a Ponte. Respecto a éste dijo que su lesión es consecuencia de una patada en el rostro, que le privó de continuar actuando normalmente, no obstante lo cual, y dada la escasa consideración del percañe, el defensa central coruñés podrá presentarse el domingo próximo frente al Oviedo.

se jugó este encuentro, de dominio alterno en la primera parte y de mando madrileño en la segunda. Hubo algunos incidentes provocados por los jugadores y no cortados por el árbitro, Mazagatos, falta de autoridad y energía para dirigir partidos de esta categoría.

El primer tiempo terminó con el resultado de dos a uno, marcados por Mújica, a los 15 minutos, y por Junco, aprovechando un pase de Ben Barek. El tanto del Tarragona lo marcó Vázquez al rematar de cabeza una falta sacada por Bravo.

En el segundo tiempo se castigó al Tarragona con dos penaltis, a los 3 y 9 minutos, faltas que originaron grandes discusiones entre el árbitro y jugadores. El primero, sacado por Escudero, fué parado por Pérez, y el segundo lo transformó en tanto Mújica. A los 41 y 44 minutos, Mújica y Ben Barek pusieron el marcador en cinco tantos.

Mazagatos arbitró mal. — (ALFIL).
REAL OVIEDO-SEVILLA, 1-0

OVIEDO, 9.—Partido jugado a fuerte tren por ambos bandos y lanzados ambos equipos al ataque. Bustos se lució en la primera parte en paradas espectaculares. Este tiempo terminó con empate a cero.

En la continuación, hasta los 43 minutos, se mantuvo la igualdad, pero a esta hora un centro de Muniz fué rematado de cabeza por Iturbe y marcó el gol del triunfo.

Asensio, que arbitró, estuvo bien, con el único error de anular un tanto al Oviedo por falta imaginaria de Goyin.—(ALFIL).

CELTA-ESPAÑOL, 4-1

VIGO, 9.—Con relativa facilidad el Celta se desprendió esta tarde del Español de Barcelona, en Balaidos, por cuatro tantos a uno. El fuerte dominio del Celta lo pone de manifiesto el número de saques de ángulo lanzados por ambos bandos: 14 sacó el Celta por 5 el Español.

Los cinco tantos del encuentro fueron marcados, todos ellos, en la primera parte, que fué de juego movidísimo y brillante, singularmente por los jugadores celestes.

A los minutos de iniciado el juego, marcó Atienza, y a los 21, estableció Piquín el empate. Seguidamente se impuso el equipo local, que pasó a ejercer fuerte dominio; y, a los 30 minutos, Sobrado marcó el segundo gol céltico. Siete minutos después, el mismo jugador vigués alcanzaba el tercero. El cuarto lo hizo Mekerle, a los 39 minutos.

En el segundo tiempo, asegurada su victoria, los jugadores vigués se limitaron a defender el tanteo, lo que lograron sin contratiempos, pues, como queda dicho, en la segunda parte se mantuvo inalterable el marcador.

El arbitraje corrió a cargo del colegiado guipuzcoano, Francisco Bien-zobas.

Los equipos formaron de la siguiente manera:

ESPAÑOL: Vera; Fernando, Parra, Fábregas; Velay, Celma; Gray, Piquín, Arias, Hernández, Mario.

CELTA: Simón; Gaitos, Lolín, Otero; Alonso, Yayo; Atienza, Hermida, Mekerle; Sobrado, Salas.



Primera División

El Atlético de Bilbao, vencedor en Málaga, se mantiene a la cabeza de la clasificación

Valladolid empató en Las Cortes, y Madrid, en Mestalla

MÁLAGA-ATLETICO BILBAO, 2-3

MÁLAGA, 9.—Triunfo justo y merecido del Atlético de Bilbao, que jugó más que el Málaga.

El primer tiempo terminó con 1-0 a favor del Málaga, marcado por Jimeno, a los 29 minutos.

En el segundo tiempo, empató el Bilbao, a los 27 minutos, por medio de Zarra. Un minuto después avanzó el Málaga, y Gamonal consiguió un nuevo tanto malagueño. A los 32 minutos, Manolín pasó a Panizo y éste tiró a gol para conseguir la igualdad. Y dos minutos después, Zarra, de cabeza marcaba el tercero.

El Málaga se desfondó en el segundo tiempo debido a la floja actuación de los medios volantes.

Galende, que arbitró, estuvo discreto.—(ALFIL).

BARCELONA-VALLADOLID, 2-2

BARCELONA, 9.—El Valladolid ha realizado un buen partido en Las

Cortes, y, además, supo aprovechar la lesión que sufrió Gonzalvo III, que estuvo ausente del terreno largo rato.

El primer tiempo fué igualado, y en un choque entre Aldecoa y Gonzalvo III, éste sufrió la fractura de la nariz, abandonando el campo. Momentos después Aldecoa centra sobre puerta y Vaquero marca el primer tanto. A los 30 minutos, Marcos Aurelio empató. En esta parte salió Gonzalvo con la nariz vendada.

En la segunda parte cada equipo marcó otro gol.—(ALFIL).

VALENCIA-MADRID, 2-2

VALENCIA, 8.—Partido jugado con gran nerviosismo y brusquedades, que han dado lugar a incidentes y lesiones, como la sufrida por Gago en un choque fortuito con Alonso, y que, al parecer, ha causado la fractura abierta del metacarpo de la pierna derecha al jugador del Valencia. En un balonazo también resultó lesionado el árbitro, García Fernández, que tuvo que retirarse a la caseta unos ocho minutos hasta que se recuperó, mientras el juez de línea señor Isasi dirigió la contienda.

Al minuto de juego el Madrid marcaba su gol en un avance de Molowny y que Díaz, al intentar despejar, introdujo la pelota en su puerta. A los ocho minutos, Fuertes estableció el empate. A los 23 minutos se produce el choque entre Gago y Alonso, que origina la lesión del primero.

En la segunda parte el Valencia, a pesar de no contar más que con diez jugadores, dominó. A los 30 minutos Alonso falla un balón que vale el segundo gol para el Valencia. A los 46 minutos, es decir, en el tiempo dado por las interrupciones, el Madrid marca el gol del empate por Muñoz al sacar un golpe franco.

García Fernández arbitró bien. —

ATLETICO MADRID-TARRAGONA, 5-1

MADRID, 9.— En el Metropolitano

FABRICA DE COCHES DE NIÑO FRANCISCO LOPEZ AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113 LA CORUÑA

Dr. GUTIERREZ-MOVANO ALERGIAS (Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias) De 12 a 2 y de 5 a 7 JUANA DE VEGA, 13

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA Especialista en PIEL Y VENEREAS Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado. Consulta: 11 a 1 y 5 a 7 Teléfono 3236

Dr. J. Campo Mardomingo CIRUGIA GENERAL PLAZA DE VIGO, 24 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

DOCTOR GARCIA SANCHO Medicina general. Enfermedades de la Piel, Vénereo y Sífilis, Diarrea Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 E. San Andrés (La Espuma), Tel. 2750

EL SEÑOR Don Víctor del Rio Fernández INDUSTRIAL DE POYO FALLECIO AYER Después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus hijos José, Eulogio, Marina, Camila, Victoria, Eva, Luis y María del Carmen; hijos políticos Jesús Vázquez, Purificación Abal, Gracia del Río, Eulogio Estevez, Segundo Hevia, Elena Ochoa y Jesús Solla; nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes. SUPLICAN a sus amistades una oración por su alma, y la asistencia a la conducción de su cadáver, que se celebrará hoy, lunes, a las diez y media de la mañana, y seguidamente a los funerales en la parroquia de San Salvador, de Poyo. PONTEVEDRA, 40 de octubre de 1949.

El Sr. Labarta, abandona la dirección de Radio Galicia, de Santiago SANTIAGO, 9.—Ha presentado la dimisión de Director de Radio Galicia, emisora local, el profesor de la Universidad compostelana don José M. Labarta y Rodríguez Maribona, fundado en sus muchas ocupaciones. Durante mucho tiempo realizó el señor Labarta una magnífica labor que fué muy elogiada. Para sustituirle ha sido designado don Germán Antón Oliver persona muy considerada en esta ciudad.

PARTIDOS DE AYER

Table with 2 columns: Team names and scores for the first division matches.

TOME UN BLANCO CINZANO

CLASIFICACION

Table with 7 columns: J, G, E, P, F, O, P. for the first division classification.

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

Table with 2 columns: Team names and scores for the second division group one matches.

CLASIFICACION

Table with 7 columns: J, G, E, P, F, O, P. for the second division group one classification.

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

Table with 2 columns: Team names and scores for the second division group two matches.

CLASIFICACION

Table with 7 columns: J, G, E, P, F, O, P. for the second division group two classification.

TERCERA DIVISION. Grupo primero

Table with 2 columns: Team names and scores for the third division group one matches.

CLASIFICACION

Table with 7 columns: J, G, E, P, F, O, P. for the third division group one classification.

PARTIDOS DE LA PROXIMA JORNADA

PRIMERA DIVISION

Table with 2 columns: Team names and scores for the first division next matches.

SEGUNDA DIVISION

(Grupo primero)

Table with 2 columns: Team names and scores for the second division group one next matches.

(Grupo segundo)

Table with 2 columns: Team names and scores for the second division group two next matches.

Lunes, 10 de Octubre de 1949.-Avenida de Rubine, 10.-Tnos. 1542 y 1177

Segunda División

FERROL Y AROSA empataron en campo ajeno

Orensana y Lucense vencieron en sus terrenos

ERANDIO-FERROL, 2-2

ERANDIO. 9.—El primer tiempo del encuentro disputado esta tarde entre los equipos Erandio y Club Ferrol, concluyó con 2-1 a favor del once local, habiendo marcado Garín y Lasquiva, por el Erandio; y Cipriano por el conjunto departamental, que fue el que primero hizo funcionar el marcador.

En la segunda parte, Foro consiguió el gol del empate. Los equipos alinearon del siguiente modo:

ERANDIO: López; Alquiza, Ricardo, Sánchez; Garay, Madariaga; Lasquivar, Garín, Lizarazu, Gárate, Golburo. FERROL: Juanito; Cobas, Fontenla, Pernieha; Portas, Munuaga; Foro, Pa-seiro, Dieste, López, Cipriano.—ALFIL.

BARACALDO-AROSA, 3-3

BARACALDO. 9.—El primer tiempo concluyó con el resultado de 2-1 a favor del Arosa, marcados por Ventura y Sindo, los del equipo visitante, y por Navarro el del Baracaldo. En el segundo tiempo, marcaron Ventura, de "penalty", pitado injustamente; luego Ariznavarrete, y, por último, Tori. Arbitró el señor Blanco Pérez, que alineó a los equipos de la siguiente forma:

BARACALDO: Maguregui; Gainza, Bergareche, Tori; Estenaga, Olarieta; Navarro, Celaya, Saras, Brun, Ariznavarrete. AROSA: Prego; Ramírez, Josecho, Mantido; Villar, Chiarroni; Tauler, Sindo, Ventura, López Vázquez, Gómez.—(ALFIL).

ORENSANA-OSASUNA, 1-0

ORENSE. 9.—Esta tarde se enfrentaron, en partido correspondiente a la segunda división de Liga, los equipos Orensana y Osasuna. Los equipos alinearon así:

ORENSANA: Lestón; Mantido, Lázaro, Docampo; Maristany, Alfonso; Cholin, Garriaga, Amaro, Fabeiro, Eloy. OSASUNA: Toyo; Torres, Tías, Fandos; Eduardo, Juanito; Lorente, Alfonso, León, Royo, Pintos. Arbitró el señor Campos.

Nueve saques de esquina contra el Osasuna, por tres contra la Orensana. El partido ha tenido dos fases bien distintas. Una, orensana, briosa en los primeros minutos, que, de continuar así, hubiese colmado los mejores deseos; juego alterno, después, que probó la calidad de ambos guardametas, los dos de garantía y clase. Y la segunda parte, de ostensible inferioridad de los navarros que, convencidos

de la imposibilidad del triunfo, se rezagaban para ganar tiempo inútilmente.

Flojearon los medios volantes, en especial Alfonso, y estuvieron poco afortunados los delanteros locales, si bien tuvieron algún acierto Cholin y Eloy.

De la primera parte merece destacarse un magnífico tiro de Eloy, al que correspondió otra actuación afortunadísima de Goyo, que desvió a esquinla la pelota. En la segunda parte, cuando iba transcurrida más de la mitad, Amaro nos sacó de la incertidumbre del empate, al rematar un corner bien sacado por Eloy, obteniendo el gol de la victoria.

El arbitraje de Campos fué claramente perjudicial a los locales y muy deficiente; tuvo falta de autoridad y de criterio.

La Orensana equivocó la táctica en la primera parte, jugando por alto, cuando los medios y defensas contrarios, debido a su estatura, dominaban el juego.—C.

LUCENSE-GERONA, 2-0

LUGO. 9.—El partido que esta tarde disputaron en esta ciudad, correspondiente a la segunda división de Liga, los equipos Gerona y Gimnástica Lucense concluyó con la victoria del equipo local, por 2-0.

Los tantos fueron conseguidos por Roig, un en cada tiempo, al transformar dos "penalties" con que fueron castigados los forasteros. El primero, a los 36 minutos; Victor adelantó a Polo, quien arrancó hacia la puerta, siendo zancadilleado por un contrario, y el árbitro sancionó con el máximo castigo. El segundo, a los 22 minutos de la segunda parte, con motivo de una mano involuntaria de un defensa del Gerona, que el árbitro igualmente castigó con "penalty".

El Gerona agradó más, en general, si bien estuvieron desafortunados sus delanteros en el tiro al marco. Sus mejores hombres fueron Rivas y Lara.

La Lucense desarrolló el peor partido de la temporada. Destacaron Mesa y Atienza.

El árbitro, señor Boronat, que estuvo muy bien, alineó a los equipos con: sigue:

LUCENSE: Santín; Tito, Mesa, Mantido; Atienza, Lago; Victor, Garro, Polo, Sanz y Roig. GERONA: Sorribas; Serra, Tremoleda, Mario; Mateo, Lara; Encinas, Sierra, Medina, Xirau y Massó.

La clase media y la enseñanza

(CONTINUACION DE PRIMERA)

El partido al estadio nacional, los mejores cerebros, las más claras inteligencias, los hombres más y mejor formados, que han de ser en un mañana más próximo o más remoto, los gobernantes de España.

Estamos hablando con demasiada euforia y como unos perfectos teorizantes. A la vista de la situación actual, se nos antoja que lo más práctico y hacedero, es la constitución de una cooperativa de libros, y el establecimiento de un seguro escolar, que, iniciado al nacer el presunto estudiante, cubra durante toda su vida, como tal, los gastos más indispensables de libros, academias y matrículas. No es ninguna novedad. En Barcelona y alguna otra capital sabemos que esto ya funciona. Que tome aquí la iniciativa el llamado a hacerlo.

Solamente dos líneas más, para pedir a los hombres generosos que creen el mayor número de becas posibles, para ayudar a la clase media en su sagrada misión de incorporar al Estado sus mejores y más formados hombres. Con lo cual se hará un alivio a esa clase media, y se hará una labor eminentemente patriótica y española.

Granada-Mestalla. Córdoba-Atlético Tetuán. Levanti-Albacete. Alcoyano-Linense. Plus Ultra-Cartagena. Castellón-Elche.

TERCERA DIVISION

(Grupo primero)

Langreano-Lemos. Barbés-Palencia. Pontevedra-Naval. Ponterradina-A. Zamora. Real Avilés-Rayo. Caudal-Lecosa. Juvencia-Arsenal. Santiago-Juvenil. Barreda-Círculo Popular.

El Juvenil, vencedor del Círculo Popular por 3-2

PRIMER TIEMPO: A los 24 minutos, como consecuencia de un avance de Vicente y Lechuga, CANDIDO recibe un pase de éste y lo remata a gol.

SEGUNDO TIEMPO.— A los ocho minutos, Vicente, recibe un pase largo de Longueira, y cruza un disparo que ELISEO remata a la red.

A los 12 minutos, MANOLO aprovecha un fallo de Tomé para batir a Otero.

A los 35, Rábade pasa a Cándido y éste cede a ELISEO, que marca el tercer tanto coruñés.

A los 37, en una salida de Otero, GENARO marca el segundo del Círculo Popular.

La brillante carrera del Deportivo Juvenil en el presente torneo de Liga estuvo a punto de malograrse ayer el Círculo Popular de La Felguera. Y no por méritos del equipo asturiano, precisamente, sino por la desafortunada actuación de la mayoría de los jugadores coruñeses, de modo singular el defensa central y ambos interiores, tocados ayer de una prudencia que esterilizó numerosas oportunidades de aumentar el tanteo.

Dominó más el Juvenil, empujado por sus medios, especialmente Suárez, quienes, junto con Cándido, fueron los elementos más destacados del equipo. Por el contrario, los restantes delanteros y Martínez estuvieron francamente flojos, manteniéndose a un nivel intermedio Otero y Longueira.

El Círculo Popular batalló con entusiasmo y, sin justificar grandemente su privilegiada posición en la tabla, a punto estuvo, en el segundo tiempo, de alcanzar un empate. Adoleció de ineficacia a la hora de coronar sus avances, pero, en cambio, tuvo un guardameta sobrio y seguro que le salvó de no pocos compromisos.

El partido fué deficiente, y el arbitraje, bueno.

MARATHON.

(CONTINUACION DE DECIMA)

análogas a la Castellana de Madrid, con grandes plazas en el cruce de modernas avenidas, dejando a su izquierda la nueva plaza de Cuatro Caminos y a su derecha la gran Catedral y centro religioso en cuya cripta va la Parroquia de San Pedro de Mezonzo, que, si Dios quiere, pronto será una inmediata realidad. Continúa la arteria de entrada hasta enlazar con la gran avenida del puerto, próxima al antiguo chalet de Torrado.

Esta avenida del puerto se extiende desde el nuevo dique de abrigo, pasa contigua al hospital militar, continúa por la Marina, Cantones, Linares Rivas hasta los Castros, con fachada siempre al mar.

La otra entrada coincide en parte con la actual, pero ampliada, rectificada y modernizada, dando siempre vista al mar y a la ría, desde la plaza del Pasaje.

El puerto, motivo principal de la existencia e importancia de la capital, al que tenemos que dedicar nuestros mayores esfuerzos y preocupaciones para su inmediata mejora. Su dique de abrigo asegurando la tranquilidad en antepuerto y muelles. El puerto comercial, con grúas y utillaje preciso, dependencias, almacenes, silo distribuidor del grano de la región... Muelles de carbón de Ponferrada-Brañuelas. Muelle de trasatlánticos para pasajeros con servicios adecuados y trenes directos. El gran puerto pesquero, con toda clase de instalaciones modernas para facturación en ferrocarril y camiones, frigoríficos, muelle especial de carbón, armamento, y estación de servicio para la salida de barcos de pesca, una de las bases económicas más importantes de La Coruña.

Desde el punto de vista de comunicaciones ferroviarias, el futuro es perfecto; se precisa, pues, que proyectos y obras se lleven a efecto con la máxima rapidez por la importancia vital que para la ciudad y su puerto representa.

La estación terminal en el puerto unirá sus muelles con la red nacional, pues de ella saldrá la línea actual de La Coruña-Lugo-Palencia-Madrid, que una vez electrificada en sus tramos precisos y descargada con el Zamora-Orense, será la línea eficaz para que el puerto sea el de carbón de la zona Ponferrada-Brañuelas. Saldrá igualmente y mediante el enlace hoy en construcción avanzada, la línea de La Coruña-Santiago-Orense-Zamora-Madrid, que puede ponerse en explotación en un plazo de dos años. Saldrán igualmente trenes a Santiago-Pontevedra-Vigo-Portugal, y finalmente la línea de Betanzos-El Ferrol del Caudillo, que unirá con el Ferrol-Gijón, hoy también en construcción avanzada.

Se construye actualmente el aeropuerto de Labacolla-Santiago, a 74 kilómetros de La Coruña. Su pista principal, de dos mil metros de longitud, estará terminada y asfaltada a primeros de año. Será una gran mejora para Galicia, que todos los hombres y debemos apoyar, pero La Coruña no quedará servida, aunque se

haga el corte de Sigüeiro, con lo que la distancia queda reducida a 62 kilómetros. Los aeropuertos de Lugo y Guitiriz están a mayor distancia. La Coruña precisa, pues, para el futuro, un aeropuerto. Se han hecho varios estudios y algunos están terminados. Ya no se tiene hoy la incertidumbre de hace dos años, de si existían o no posibilidades de establecerse a una distancia conveniente de La Coruña.

Existen, pues, posibilidades, que están en estudio, por el Ministerio del Aire. La dificultad estriba en los medios económicos, a los que podría contribuir La Coruña y su provincia por la trascendente importancia para su futuro.

PARTE CULTURAL. — Además del Instituto masculino y la Escuela de Altos Estudios Mercantiles, ya inaugurados, la Escuela Normal en construcción y la Escuela de Náutica, con proyecto aprobado y declarado de urgencia, que empezará en breve, el Archivo Biblioteca de Galicia, el Conservatorio de Música, los nuevos grupos escolares del centro y extrarradio, la vuelta al servicio escolar de los mejores grupos de Da Guarda y Curros Enríquez, que quedarán libres al construirse la nueva Fábrica de Armas, los grupos escolares de orientación marinera, la nueva Escuela Media de Pesca, la proyectada Escuela Superior de Bellas Artes, etc.

BENEFICENCIA Y SANIDAD. — El nuevo Hospicio Provincial, Hogar Calvo Sotelo, en construcción en las inmediaciones de la zona escolar por la Diputación Provincial, así como la ampliación de su Casa-Cuna en los terrenos de la Granja; las nuevas instalaciones proyectadas por Auxilio Social para jardines maternales; la residencia sanitaria del Seguro de Enfermedad, con 250 camas; la reforma del Hospital Municipal y las nuevas instalaciones de sus Casas de Socorro etc.

Hay algo que, sin embargo, no podemos mejorar: la mujer coruñesa. Eso ha sido, es y será siempre lo mejor de La Coruña. Simpática, fina, elegante y bella, es su mejor atractivo y, sin duda alguna, la que nos inspira para elegir y confeccionar el cofre adecuado para guardar tan preciosas joyas.

Terminó con estas palabras: Nada más, señores; gracias sinceras en nombre propio y en el de La Coruña. Que la epidemia de trabajo y progreso sea incurable y que el microbio de coruñesismo nacional nos entre a todos y se contagie, para que rápidamente lleguemos a la Gran Coruña que todos ansiamos, orgullo de Galicia y de España.

Por Franco y por España: ¡Arriba La Coruña!

Al final fué ovacionadísimo durante un largo rato, desfilando la mayoría de los comensales por la presidencia para saludar y felicitar al Alcalde. También fué saludado por una representación de la A. de la Prensa, a la que agradeció su concurso. El acto resultó muy agradable, fué bien servido y dejó grato recuerdo en la concurrencia.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Ya estamos en plena temporada cinematográfica. Esta semana ha habido seis estrenos. Uno notable desde el punto de vista plástico; otro desde el ángulo técnico y otro desde los dos lados. En el resto del lote quedan una película excelente y dos que no merecen la pena. Verán ustedes.

BUENA DESDE TODOS LOS LADOS

Es "Fabiola", la inmortal novela de Wiseman, según la nueva versión cinematográfica realizada por A. Blasetti, uno de los mejores directores del cine italiano. El tema tenía sus máximas dificultades en lo exaltado de su dramatismo sobrehumano y en la abundancia de situaciones de masas. Las dos dificultades han sido vencidas por Blasetti. El drama surge vigoroso, se impone al espectador y cautiva su interés, conmoviéndole en todo momento. Los grandes escenarios con movimientos complicados de masas no tienen parangón en lo que ya conocemos en este aspecto, y la autenticidad es tan notable que nos parece revivir la época esplendorosa y cruel en que se desarrollan las incidencias de Fabiola. Añádase a todo esto, una fotografía impecable, una música de fondo, exacta y una interpretación sobresaliente de Michele Morgan y Louis Salou, bien acompañados, y se tendrá una película que es gala del cine europeo.

BUENA DESDE LA PLASTICA

"Sangre y arena", que se proyecta en el Rosalía Castro. Rouben Mamoulian, enamorado de la plasticidad extraordinaria de la gran novela de Blasco Ibáñez ha hecho una película descuidada en la ambientación y en la verdad costumbrista y geográfica, pero de rutilante belleza formal. Estampas como la muerte del torero en la capilla, junto a la esposa, de mantilla, contemplados por el crucifijo, como el torero en su trono entre capotes y trajes de luces, expresan a maravilla todo lo que de colorista y bello

tiene la fiesta española. El dramatismo peculiar de la novela—religioso y presencia de la muerte—ha sido captado acertadamente y el tecnicolor nos brinda momentos llenos de alegría y de sol y otros de contrastes de luz y sombra, imprescindibles en esta temática. Lo peor es la interpretación de Tyrone Power, actor con algo de color meridional, pero muy malito, y la de Rita Hayworth que por no estar bien no está ni guapa. Mejor Linda Darnell y detestable Laird Gregar.

BUENA DESDE LA TECNICA

"Noche eterna", en el Avenida. Anatole Litvak ha hecho un verdadero "tour de force" en el estilo narrativo de la dramática peripécia que obliga a protagonista del film a revivir su vida en la situación dramática que inicia la película. Una evocación de tensión creciente, relatada por una planificación y un montaje de precisión sobresalientes, ayudándose de unos efectos de luz y de una cámara justísimas, hacen de esta película la más acongojante por su ritmo poderoso de todo el actual cartel. Henry Fonda, Vicent Price, Bárbara Bel Geddes y Ann Dvorak, muy bien.

UN BUEN FILM EUROPEO

"Soy aire y fuego", en el Savoy. Andrés Herikson ha dirigido con sobriedad y acierto esta película muy a la manera sueca, con planos largos y muchos escenarios sencillos en los que los personajes se desplazan ampliamente como libres del micrófono y la cámara. El tema es denso y aleccionador y la labor interpretativa de Viveca Lindfors justifica la gran fama de esta actriz. De una escuela europea. Sig Jurel, renueva sus laureles.

RELLENOS DE CARTEL

Ni "Las aventuras de D. Juan de Mairena", en el Equitativa, ni "La pluma y la espada", en el Coruña, merecen discusión. Son dos películas deleznable. Por la extranjera y eso nos sirve de consuelo.

SCRIPT.